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Aktualności

Czy wiesz że...
3371 uczniów mamy 
w gminnych szkołach  

1590 dzieci uczęszcza do 
przedszkoli na terenie gminy

144 miejsca w żłobkach 
i klubach dziecięcych są do 
dyspozycji rodziców w naszej 
gminie

Dzieci z Gminnego Przedszkola 
w Straszynie świętowały 
Ogólnopolski Dzień 
Przedszkolaka. Przy tej okazji 
dokonano pasowania 3-latków 
oraz symbolicznie otwarto 
funkcjonującą od 1 września 
placówkę.

Wstęgę w towarzystwie dzieci przecina-
ła Monika Kończyk, pomorski kurator 
oświaty, której obecność w Straszynie, 
jak przyznała, wynika z tego, że gminę 
Pruszcz Gdański często stawia za wzór.

Przy uroczystości dyrektor przedszkola 
Marta Kujawska - Greszczuk podzięko-
wała wszystkim, którzy zaangażowali się 
w budowę przedszkola, a więc m.in. wójt 
Magdalenie Kołodziejczak jako inicja-
torce, pełnomocnikowi oświaty Bożenie 
Chodkowskiej, która koordynowała 
organizację nowej placówki, kierownik 
inwestycji z ramienia Urzędu Gminy An-
nie Warakomskiej, sekretarz Małgorzacie 
Grzegorczyk, która pomagała w zamó-
wieniu wyposażenia, skarbnik Mirosławie 

Dzień Przedszkolaka

Licy, która służyła doświadczeniem 
w kwestii finansowej oraz Marzenie 
Maciuk i Izabeli Kicińskiej z działu 
pozyskiwania funduszy. 

- Jak widać, przedszkole budowały ko-
biety - zażartowała dyrektor. 

Dyrektor nie zapomniała jednak podzię-
kować mężczyznom, zwłaszcza Sebastia-
nowi Jasiakowi z Urzędu Gminy, odpo-
wiedzialnemu za sprawy informatyczno 
- komunikacyjne. 
Podziękowania powędrowały również pod 
adresem radnych, którzy podjęli uchwalę 
o utworzeniu tej placówki. 
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Wsparcie dla rodziców 
dzieci żłobkowych 

Więcej przestrzeni 
do nauki 

Przestronne, kolorowe i  w pełni 
wyposażone placówki w Straszynie 
i w Borkowie to dodatkowe 300 miejsc 
dla dzieci w wieku przedszkolnym.  

Gmina Pruszcz Gdański, jako jedna z nielicznych w Polsce, 
wesprze rodziców dzieci żłobkowych comiesięczną kwotą 
w wysokości 300 zł.

Z końcem sierpnia miało miejsce oficjalne otwarcie 
nowego skrzydła Zespołu Szkół w Rotmance. 

Budowa obu placówek (nie licząc wy-
posażenia i płac) to koszt 5,6 mln zł. 
Dyrektorem przedszkola w Straszynie w 
drodze konkursu została Marta Kujawska 
– Greszczuk, a przedszkole w Borkowie 
podlega dyrekcji Zespołu Szkolno – Przed-
szkolnego.
- Przez ostatnie 10 lat bardzo mocno in-
westowaliśmy w rozbudowę szkół. Teraz, 
z uwagi na nowy przepis o obowiązku 
przedszkolnym czterolatków, stanęliśmy 
przed wyzwaniem budowy i rozbudowy 

uczęszcza do przedszkoli z terenu gminy. 
To bardzo duży odsetek w porównaniu  
z innymi samorządami. W przedszkolach 
publicznych prowadzonych przez gminę 
lub inne podmioty oraz w oddziałach 
przedszkolnych mamy 780 dzieci. Pozo-
stałe maluchy uczęszczają do przedszkoli 
niepublicznych.

Nowe 
przedszkola 

przedszkoli –  mówi wójt Magdalena 
Kołodziejczak.

W gminie Pruszcz Gdański  funkcjonuje  
5 przedszkoli publicznych i 18 niepublicz-
nych. Obecnie zameldowanych na terenie 
gminy Pruszcz Gdański dzieci w wieku 
przedszkolnym jest 1770. Z czego 1590 

Przypomnijmy, że nasza gmina od maja 2014 r. do grudnia 2015 r.  
roku dotowała pobyt  dziecka w żłobku. Pieniądze były wypłaca-
ne żłobkom, które adekwatnie obniżały opłatę dla rodzica. Kiedy 
jednak jeden z właścicieli przedszkoli zaskarżył uchwałę gminy 
(zarzucając, że gmina powinna dotować pobyt dzieci nie tylko ze 
swojego terenu) i, mimo że Ustawa o opiece nad dzieckiem w 
wieku do lat trzech nie precyzuje tego, Wojewódzki Sąd Admini-
stracyjny uchwałę uchylił, wójt Magdalena Kołodziejczak wyszła 
z inicjatywą, by środki te otrzymywali bezpośrednio rodzice. 

W sierpniu radni podjęli uchwałę w sprawie bonu opiekuńczego, 
która weszła w życie z dniem 1 września. Od tego czasu można 
składać w Urzędzie Gminy (pokój nr 7)  wnioski o  dofinansowanie 
pobytu dziecka do lat 3 w żłobku na terenie gminy. Rodzice muszą 
spełnić dwa warunki: być mieszkańcami gminy i oboje pracować. 
Świadczenia będą wypłacane od października. 
Gmina Pruszcz Gdański dysponuje 144 miejscami w żłobkach 
i klubach dziecięcych. 

W obiekcie urządzono sześć nowocześnie wyposażonych klas 
lekcyjnych nauczania początkowego, dwie klasy „zerówki”, 
świetlicę na poddaszu, pokój nauczycielski, szatnie i sanita-
riaty. Inwestycja pochłonęła 4 mln zł. 

Szkoła w Rotmance została wybudowana w 2004 r. Od tego 
czasu powiększyła się o salę sportową, orlik oraz o wspo-
mniane skrzydło. Do Zespołu Szkół uczęszcza już ponad 750 
uczniów.
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Ile tworzyw sztucznych 
wyrzucamy?

Straż Gminna w szkołach i przedszkolach

Bloki segregują 
gorzej 

W 2015 roku w wyniku selektywnej zbiórki odpadów zebrano 614 ton odpadów 
z tworzyw sztucznych, co stanowi 23,7 kg tworzyw sztucznych na jednego 
mieszkańca gminy.

Do powtórnego przetwarzania tworzyw 
sztucznych wykorzystuje się przede 
wszystkim opakowania (butelki, pojem-
niki itp.) oraz folie. W wyniku recyklin-
gu powstają m.in. butelki do chemii 
gospodarczej, ramy okienne z PVC, 
worki na śmieci, elementy wyposażenia 
samochodów, meble, meble ogrodowe, 
ławki miejskie, wiadra, kanistry, pojemni-
ki, doniczki, słupki drogowe, ogrodzenia, 
ekrany przeciwhałasowe, folie, płyty 
termoizolacyjne, nici elastyczne, zabawki, 
długopisy, pudełka na płyty CD.
 
Tworzywo sztuczne odebrane od miesz-
kańców Gminy Pruszcz Gdański w 2015 

Strażnicy uczą m.in. jak bezpiecznie 
przechodzić przez jezdnię . Mobilne 
miasteczko ruchu drogowego, które w tym 
celu wykorzystują,  gościło już w paru 
szkołach i przedszkolach. 

- Jesteśmy otwarci na współpracę 
i zachęcamy wszystkie placówki do 
umawiania się na tego typu edukacyjne 
spotkania – zaprasza komendant Tomasz 
Grabowski.

„Droga do szkoły powinna być 
bezpieczna” - to temat przewodni 
tegorocznych spotkań strażników 
gminnych z pierwszoklasistami oraz 
przedszkolakami.

W ostatnim czasie nasza gmina 
odnotowała wzrost odpadów 
zmieszanych względem 
segregowanych. Problem dotyczy 
zwłaszcza budynków wielorodzinnych.  

- Mieszkańcy budynków wielorodzinnych 
płacą stawkę jak za odpady segregowane, 
a tymczasem segregacja jest coraz gorsza 
– mówi Katarzyna Kwiatek, kierownik 
Referatu Gospodarki Komunalnej 
w Urzędzie Gminy. – W sytuacji kiedy się 
nie poprawi, będziemy zmuszeni naliczać 
stawkę jak za odpady niesegregowane, 
czyli dwukrotnie wyższą. 

Jeszcze w lutym firma Altvater Sp. z o.o. 
odebrała z terenu gminy Pruszcz Gdański 
450 ton odpadów zmieszanych, 
a w sierpniu już 600 ton.

roku trafiło do Zakładu Utylizacyjnego Sp. 
z o.o. w Gdańsku Szadółkach, Zakładu 
Utylizacji Odpadów Stałych Sp. z o.o. w 
Tczewie oraz Altvater Piła Sp. z o.o. w Pile. 
 
Do pojemników/worków przeznaczo-
nych na odpady z tworzyw sztucznych 
wrzucamy puste, zgniecione plastikowe 
butelki, opakowania po jogurtach, środ-
kach czystości i kosmetykach, a także 
torebki foliowe, reklamówki itp. Nie 
wrzucamy do nich natomiast opakowań 
po środkach niebezpiecznych, opako-
wań po lekarstwach, smarach, farbach 
i olejach.
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Pierwsza w Polsce wiejska Mediateka 
już niedługo zostanie otwarta dla miesz-
kańców. Obecnie czeka na wyposażenie, 
które robione jest pod wymiar, stąd długi 
czas realizacji zamówienia. Nowa insty-
tucja kultury będzie podlegała Ośrodkowi 
Kultury, Sportu i Biblioteki Publicznej, 
a więc dyrektorowi Grzegorzowi Cwaliń-
skiemu. Jednak bezpośrednio kierowała 
nią będzie Grażyna Goszczyńska.  

Marzyła, by tu pracować
Pani Grażyna jest mieszkanką Straszyna. 
Jeszcze do końca września pracuje jako 
kustosz fotografii w Europejskim Centrum 
Solidarności w Gdańsku. Złożyła już 
rezygnację i nie żałuje swojej decyzji. 
-  Działam w stowarzyszeniu Przystanek 
Sztuka, które od lat zabiegało, by taka 
instytucja kultury w budynku dawnego 
dworca powstała. Stąd nawet nazwa 
naszej organizacji – wyjaśnia. – Kiedy, 
dzięki władzom gminy udało się przejąć 
obiekt od PKP i go tak pięknie zrewitali-

zować i rozbudować, było moim marze-
niem, by tu pracować.

Ma wielki zapał. 
- Chcę wykorzystać swoje doświadczenie 
w Europejskim Centrum Solidarności, 
które miałam okazję współtworzyć od 
podstaw, począwszy od wizji, otwarcia 
i budowania marki tej instytucji -  kon-
tynuuje. – Przygotowywałam aplikacje 
o środki zewnętrzne dla stowarzyszeń 
i mam już kilka pomysłów dla Mediateki. 
Przykładowo, chcę powołać międzypokole-
niowe Archiwum Społeczne, w którego or-
ganizację byliby włączeni zarówno ludzie 
młodzi, jak i seniorzy. Projekt polegałby 
na gromadzeniu zdjęć gminy z różnych 
okresów, a także nagrań wideo, które 
z kaset VHS byłyby poddawane cyfryzacji.

Wiele pomysłów
W zamyśle Grażyny Goszczyńskiej w stra-
szyńskim obiekcie będą się odbywały za-
jęcia malarstwa, rysunku, ceramiki, a na-
wet szydełkowania. Ponadto: warsztaty 
fotograficzne, dziennikarskie/radiowe oraz 
emisji głosu (z wykorzystaniem studia 
nagrań), kameralne koncerty, wystawy 
obrazów i rękodzieła, wieczory poetyckie, 
spotkania autorskie z pisarzami i podróż-
nikami, dyskusyjny klub książki, a także 
lekcje biblioteczne dla szkół. Będą się 
tu również spotykały lokalne organizacje 
pozarządowe. 

Zaprasza mieszkanców
Przed panią Grażyną dużo pracy, ale 
mieszkanka Straszyna lubi nowe wyzwa-
nia, zwłaszcza gdy dotyczą sfery społecz-
nej. - Geny społecznika mam po babci, 
która w 1945 roku, zaraz po wojnie 
zorganizowała dom kultury w podgdań-
skiej wsi i prowadziła w nim zespół 
taneczno-wokalny „Sarenki” – opowiada. 
- Ja również każdą wolną chwilę po pracy 
poświęcam działalności społecznej. Je-
stem sekretarzem w dwóch stowarzysze-
niach, a także pełnię taką funkcję w ra-
dzie sołeckiej Straszyna. Moja rodzina 
zdążyła się już przyzwyczaić, że zamiast 
spać piszę projekty - śmieje się i dodaje: 
– Zapraszam wszystkich mieszkańców 
gminy, nie tylko Straszyna, do aktywnego 
korzystania z  oferty Mediateki. 

Geny społecznika mam po babci 
Z wykształcenia nauczyciel historii 
i fotograf, z zawodu kurator wystaw 
i muzealnik z wieloletnim stażem 
w instytucjach kultury, a w wolnym 
czasie społecznik, aktywnie działający 
w dwóch lokalnych stowarzyszeniach 
i w radzie sołeckiej -  tak w dużym 
skrócie można opisać Grażynę 
Goszczyńską, która wygrała konkurs 
na kierownika Mediateki w Straszynie.
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- Na początku lat 70-tych do Bogatki 
przyjechał z Niemiec dawny pastor. Nie-
stety, już wtedy z kościoła zostały tylko 
szczątki murów -  opowiada Jan Cygan, 
mieszkaniec Bogatki, urodzony w pobli-
skim Sobieszewie. – Ludzie porozbierali 
cegły, by wypełnić dziury w drogach. 
Również pod budowę wiejskiej świetlicy, 
która powstawała w czynie społecznym, 
część wykorzystano.
Dziś z kościoła został tylko fragment 
muru i kamień z napisem „Pamięć 
bohaterom” w języku niemieckim, który, 
w relacji pana Jana, wyznacza miejsce 
wejścia do dawnej kaplicy. 
W bezpośrednim sąsiedztwie kościoła był 
cmentarz. Dziś zostały po nim głównie 
stare lipy oraz fragmenty nagrobków.

Pamięć o dawnych mieszkańcach nie zginie 
Alejki i rosnące wzdłuż nich 
lipy wyznaczały znak krzyża. 
Niektóre groby były ogrodzone. 
Obok cmentarza stał ewangelicki 
kościółek, a nieopodal – w miejscu 
obecnej prywatnej posesji – 
mieściła się plebania. 

- Tablice nagrobne, które tu stoją znalazł 
prawie 10 lat temu mój siostrzeniec – 
opowiada mieszkaniec. – Rozbierał obo-
rę, by postawić garaż i je przypadkowo 
odkopał. Teraz stoją bliżej ruin dawnego 
kościoła. 
Przemierzając dawnymi alejkami cmen-
tarza spotkamy kilka dawnych grobów, 
w tym małych dzieci. Granicę cmentarza 
stanowi z jednej strony łąka, a z drugiej 
staw. 
- W młodości jeździliśmy tu na łyżwach 
i graliśmy w hokeja. Z czasem jednak 
całkowicie zarósł. Dobrze, że gmina go 
odtworzyła. Jest większy niż go zapamię-
tałem – dodaje pan Jan.
Jan Cygan mieszka w Bogatce od 1952 r. 
Jego rodzice osiedlili się tu po wojnie.
- Bogatka była wtedy w dużej części pod 
wodą – mówi. - Działania wojenne spo-
wodowały, że wylały kanały, cieki wodne. 
Tutejsza ludność niemiecka po wojnie 
wyemigrowała. Z czasem zaczęli osadzać 
się tu Polacy z różnych stron kraju. 
Gmina Pruszcz Gdański, która niedawno 
zrekultywowała wspomniany staw, planu-
je dalsze działania w tej okolicy.
- Chcemy uprzątnąć z samosiejek i śmie-
ci teren dawnego cmentarza, a fragmen-
ty nagrobków przenieść w bezpośrednie 
sąsiedztwo ruin kościoła i utworzyć 
ogrodzone miejsce pamięci z tablicą pa-
miątkową i ławkami – wyjaśnia Patrycja 
Weihs, inspektor ds. ochrony środowiska 
w Urzędzie Gminy.

Jan Cygan pośród ruin ewangelickiego kościółka w Bogatce

Historia Bogatki

Bogatka otrzymała przywilej 
lokacyjny w 1346 r. i, jak wska-
zują źródła historyczne, była wsią 
liczącą się na mapie Żuław. 
W XIV w. funkcjonowała tu duża 
cegielnia, zaopatrująca w budulec 
m.in. Gdańsk.  Z tego też wieku 
pochodził kościół. Po okresie 
zniszczeń spowodowanych wy-
lewami Wisły Bogatka ponownie 
otrzymała lokację w 1547 r. Tego 
roku osadzili się tu pierwsi meno-
nici.  Była wsią wolną, 
z własną parafią.

Kościół w Bogatce na przedwojennej 
fotografii 

Zachowały się fragmenty przedwojennych 
nagrobków 

bogatka
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Słowa Benjamina Franklina 
przyświecały tegorocznej edycji 
Dnia Seniora. Było operetkowo, 
musicalowo, a przede wszystkim 
biesiadnie.

Miłych gości uroczyście witali (od lewej): 
wójt Magdalena Kołodziejczak, wiceprze-
wodnicząca Rady Gminy Danuta Czerwiń-
ska, dyrektor ośrodka kultury Grzegorz 
Cwaliński oraz sołtysi 

W sierpniowe popołudnie kilkuset se-
niorów z całej gminy zjechało specjalnie 
podstawionymi autobusami do Ośrodka 
Kultury, Spotu i Biblioteki Publicznej 
w Cieplewie. Na gości czekał już poczę-
stunek przygotowany przez panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich w Rokitnicy oraz 
sołtysów, serwowany przez nich samych 
przy pomocy radnych i strażaków – 
ochotników. Czekały też występy, w tym 
solistów i tancerzy z Teatru Wielkiego 
w Poznaniu. Oczywiście, nie zabrakło 
muzyki biesiadnej w wykonaniu zespołu 

Doroczny Dzień Seniora cieszy się bardzo dużym zainteresowaniem. To świetna okazja do spotkań nie tylko z sąsiadami

Żuławskie Bursztynki i najpopularniej-
szych przebojów w wykonaniu zespołu 
Magic, przy którym seniorzy bawili się 
do wieczora. Dodatkowo goście mogli 
skorzystać z bezpłatnych porad rehabilita-
cyjnych i dietetycznych. 

- Dziękuję za pomoc sołtysom, radnych, 
strażakom z Jagatowa, paniom z Koła 
Gospodyń Wiejskich w Rokitnicy, straż-
nikom gminnym oraz piekarni Mielnik ze 
Straszyna – powiedział Grzegorz Cwaliński, 
dyrektor OKSiBP w Cieplewie.

Pamiątkowe zdjęcie „kelnerów” to już tradycja. Seniorom w dniu ich święta usługiwali 
sołtysi, radni i strażacy z Jagatowa

Nasi seniorzy potrafią się bawić jak mało kto! Energii do tańca im nie brakuje

Nie starzeje się ten, kto nie ma na to czasu! 
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Tradycyjne dożynki w nowoczesnej gminie

Święto Plonów rozpoczął przemarsz de-
legacji sołectw, pocztów sztandarowych, 
straży pożarnej i mieszkańców na boisko 
sołeckie. Barwny korowód, którego trasę 
przepięknie ustrojoną zbożami i owocami, 
poprowadziła orkiestra dęta. Było podnio-
śle, ale też zabawnie dzięki niecodzien-
nym pojazdom, jakie tego słonecznego 
dnia wyjechały na ulice Wiślinki. 

Zgodnie z programem w południe 
rozpoczęła się polowa msza święta, 
którą koncelebrował ks. Maciej Kucha-
rzyk, proboszcz parafii pw. Matki Bożej 
Saletyńskiej w Gdańsku – Sobiesze-
wie. Podczas nabożeństwa starostowie 
dożynek Grażyna Złotowska i Wincenty 
Juwko przekazali na ręce wójt Magdaleny 
Kołodziejczak chleb wypieczony z tego-
rocznych zbiorów. – Dziękuję, że wbrew 
przeciwnościom potraficie zebrać plon do 
ostatniego ziarna – zwróciła się wójt do 
świętujących tego dnia rolników.

Po mszy organizatorzy zaprosili wszyst-
kich gości do wspólnej biesiady przy 
muzyce oraz na poczęstunek.

Ciasta z Łęgowa, placki ziemniaczane z 
Roszkowa, gofry ze Straszyna, naleśniki 
z Borkowa,  a może parówki w cieście z 

Nowoczesność wkroczyła do 
zagrody rolnika, ale pamięć 
o dawnych czasach nie zanika 
– pod takim hasłem odbyły się 
tegoroczne dożynki gminne, 
których gospodarzem 
było sołectwo Wiślinka. 

Wiślinki? Lokalne Koła Gospodyń Wiej-
skich kusiły potrawami i słodkościami.  
Nie zabrakło pajd chleba z domowym 
smalcem i ogórkiem kiszonym, a także 
grochówki, którą gospodarze dożynek 
częstowali wszystkich gości. Ponadto, 
podczas dożynek można było kupić miody 
różnego rodzaju, przetwory, nalewki, czy 
domowej produkcji masło orzechowe. 

W dniu dożynek Wiślinka była piękna jak 
nigdy. Sołectwo pracowało nad wystrojem 
kilka tygodni. Na skraju boiska powstała 
„wiejska chata”

Gospodarze dożynek częstowali gro-
chówką. W czapkach kucharskich: radna 
Magdalena Migowska i sołtys Robert 
Gorczyński 

Ks. Maciej Kucharzyk poświęcił wieńce, 
które sołectwa wykonały specjalnie na 
dożynki

Na scenie wystąpiły m.in. „Jagódki”
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Tradycją dożynek są konkursy, w tym 
sztandarowy – na  najpiękniejszy wieniec. 
W tym roku jury zachwyciła korona 
wykonana przez sołectwo Łęgowo. Na 
ręce sołtys Katarzyny Sulimy powędro-
wał czek na 500 zł do wykorzystania na 
potrzeby wsi. II miejsce i 400 zł otrzyma-
ło sołectwo Lędowo, a III miejsce zdobył 
Straszyn, który za wieniec – kogut dostał 
w nagrodę 300 zł. 

W konkursie na najlepszą nalewkę 
zwyciężyła „malinówka” Justyny Sień-
kowskiej (II m. Jerzy Farmas za nalewkę 
z porzeczki, a III m. Dorota Słocka za 
„jarzębinówkę”). Najlepszym  daniem  
z cukinii okazała się zupa Anny Korga  
( II. m. dżem Doroty Lelakowskiej, III m. 
keczup Małgorzaty Kulik). W konkursie 
na ciasto z jabłkami zwyciężyła Marta 
Figura (II m. Emilia Rochoń, III m. Anita 
Wiśniewska).

Laureaci konkursów kulinarnych. W tym 
roku oceniano najlepszą nalewkę, potra-
wę z cukinii i ciasto z jabłkami 

Konkurs na najpiękniejszy wieniec dożyn-
kowy wygrało sołectwo Łęgowo. II miejsce 
zajęło Lędowo, a III – Straszyn

Na dzieci, poza programem artystycznym 
czekały dmuchane zamki, kule wodne, 
kolejka i kucyki. Jednak najlepszą zabawą 
okazała się spontaniczna bitwa na słomę!

Mieszkańcy i przyjaciele Wiślinki bawili 
się do późnego wieczora 

Uznany reżyser oraz soliści z największych polskich teatrów i oper, 
specjalna interpretacja „Strasznego Dworu” Stanisława Moniuszki, 600 
widzów na trybunach ze słomy podczas dwóch spektakli – tak otwierano 
sezon teatralny w gminie Pruszcz Gdański.

Wielka opera w małym Mokrym Dworze

Już po raz trzeci sztuką w Skansenie 
Maszyn Żuławskich w Mokrym Dworze 
zainaugurowaliśmy sezon teatralny. Tym 
razem publiczność miała okazję zobaczyć 
i wysłuchać opery - „Opowieści Strasz-
nego Dworu w Mokrym Dworze”. Nie 
zabrakło również humorystycznych akcen-
tów. W związku z ograniczeniami, jakie 
w przeciwieństwie do sceny w operze ma 
skansen, zamiast mazura był... smaczny 
mazurek, którym panie z naszego ośrodka 
kultury częstowały gości. Ci, którzy kupili 
bilet na spektakl na pewno nie byli zawie-
dzeni, o czym świadczyły gromkie brawa  
i owacje na stojąco.  
Otwarcie sezonu teatralnego przygotowali:  
Ośrodek Kultury, Sportu i Biblioteki Pub-
liczne Gminy Pruszcz Gdański, Sołectwo 
Mokry Dwór i Stowarzyszenie Sołtysów 
Gminy Pruszcz Gdański.



GMINNE STRONY 5/201610

PRAwo

- W strategicznych miejscach, czyli 
w największych skupiskach mieszkańców, 
wprowadziliśmy ograniczenia prędko-
ści - mówi Michał Jaruga, podinspektor 
ds. drogownictwa w Urzędzie Gminy.  - 
Pojawiły się zarówno znaki pionowe, jak 
i poziomie, czyli malowane na jezdni. 
Budujemy skrzyżowania równorzędne, 
stosujemy progi zwalniające. 

Aby poprawić bezpieczeństwo na dro-
gach, zostały wprowadzone w gminie 
strefy zamieszkania oraz strefy ograni-
czonej prędkości. W strefi e zamieszkania 
oznaczonej znakiem D-40 dopuszczalna 
prędkość wynosi 20 km/h. Ponadto, piesi 
zawsze mają pierwszeństwo przed pojaz-

dami. W strefi e tej nie można parkować 
na chodniku, a jedynie na w miejscach 
do tego wyznaczonych. Strefy zamieszka-
nia w naszej gminie są w: Radunicy (ul. 
Brzozowa), Straszynie (Osiedle Zorza, 
Jana Pawła II, Piaskowa, Na Skarpie), 
Jagatowie (Żabianki), Łęgowie (Piaskowa) 
i Rusocinie (tzw. Osiedle). 

Z kolei strefa ograniczonej prędkości ozna-
cza, że na danym terenie obowiązuje pręd-
kość do 30 km/h. Znaki B-43 ustawiane są 
przy wyjazdach do strefy, a nie przy każdym 
skrzyżowaniu, jak ma to miejsce w przypad-
ku innych ograniczeń. Strefy ograniczenia 
prędkości w naszej gminie są w: Łęgowie 
(tzw. Osiedle bez ul. Piaskowej), Straszynie 
(Modre I, Modre II, Topazowa, Turkusowa, 
Kwarcowa, tzw. Osiedle Kwiatowe, Dwor-
cowa, Hoffmana), Juszkowie (Kolonia, 

Strefy ograniczenia prędkości 
i strefy zamieszkania w naszej gminie
tematem często podnoszonym 
podczas spotkań z wójtem jest 
bezpieczeństwo na naszych drogach 
osiedlowych. jest problem z 
przekraczaniem przez kierowców 
prędkości oraz parkowaniem na 
chodnikach.

Jaśminowa), Borkowie (Topolowa, Nasza, 
Kwiatowa, Różana), Rotmance (wszystkie 
osiedla) i Cieplewie (Lotnicza, Zielona, 
Żytnia i Ogrodowa).

- Te zabiegi wydają się jednak niewystar-
czające. Od jakiegoś czasu Straż Gminna 
nie może już stosować fotoradarów,  
a policja nie jest w stanie być wszędzie. 
Powinniśmy więc sami bardziej uważać, 
bo ryzykujemy życie swoje oraz innych 
uczestników ruchu  – dodaje M. Jaruga. 

Znak D-40

Znak B-43

Tymczasem gminy nie dysponują żadnymi 
narzędziami prawnymi, które mogłyby 
skłonić właścicieli prywatnych działek 
budowalnych do usunięcia szpecących 
chwastów. 

- Ustawa o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminie nie reguluje spraw dotyczą-
cych pielęgnacji zieleni na prywatnych 

Chwasty sąsiada na naszej posesji 
Porośnięta wysoką trawą działka sąsiada ma wątpliwe walory estetyczne. 
Problem jest zwłaszcza wtedy, gdy kontakt z właścicielem terenu, często 
jeszcze niezabudowanego, jest utrudniony. ci, którym chwasty sąsiada 
rozprzestrzeniają się na posesję, proszą o interwencję wójta gminy.

gruntach budowlanych – przyznaje mec. 
Robert Dargiewicz, radca prawny Urzędu 
Gminy. – Również rady gmin nie zostały 
upoważnione do określania w uchwala-
nych regulaminach czystości i porządku 
zasad utrzymania zieleni. Zdarzyło się, że 
niektóre samorządy zamieściły wytyczne 
dla właścicieli działek w kwestii regular-
nego koszenia traw i usuwania chwastów, 

jednak były one kwestionowane przez 
organy nadzoru czy sądy administracyjne. 

W skrajnym przypadku właściciel posesji, 
na którą rozprzestrzeniają się chwasty 
sąsiada może wystąpić na drogę sądową. 

- Taki sąsiad narusza bowiem artykuł 
144 kodeksu cywilnego, który mówi, że 
właściciel nieruchomości powinien po-
wstrzymać się od działań zakłócających 
korzystanie z nieruchomości sąsiednich 
ponad przeciętną miarę, wynikającą ze 
społeczno – gospodarczego przeznacze-
nia działki i stosunków miejscowych – 
dodaje mecenas.
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Ruszają przebudowy dróg 
wojewódzkich w naszej gminie 

Zarząd Dróg Wojewódzkich 
modernizuje drogi dojazdowe do 
węzłów autostrady A1 i Obwodnicy 
Południowej Gdańska. Trasy 
wojewódzkie przebiegają przez 
gminę Pruszcz Gdański.

Rozbudowa drogi nr 226 na odcinkach 
węzeł Rusocin – Pruszcz Gdański i 
Pruszcz Gdański – Przejazdowo jest już 
po przetargu. Najkorzystniejszą ofertę 

złożyła firma STRABAG  Sp. z o.o. i to 
ona wykona inwestycję. Zakończenie prac 
przewidziano na koniec sierpnia 2018 r.  
Rozbudowa drogi 222 na odcinku Gdańsk 

– Starogard Gdański (przez Straszyn, 
Żuławę i Jagatowo) jest obecnie na etapie 
oceny złożonych ofert. Droga ma być 
gotowa do końca czerwca 2019 r.

Nowa droga i chodnik

Radni Gminy Pruszcz Gdański podęli uchwałę 
o współfinansowaniu modernizacji drogi powiatowej 
w Wojanowie. 
Powiat gdański zabiega o środki z tzw. schetynówki, czyli 
z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych. Jeśli wnio-
sek uzyska pozytywną ocenę, zostanie ogłoszony przetarg. Wkład 
finansowy gminy ma być nie wyższy niż 150 tys. zł.

W ramach inwestycji powstałaby nowa nawierzchnia asfaltowa, 
zatoczka autobusowa i tak ważny dla mieszkańców Wojanowa 
chodnik. 

wojanowo

Żukczyn

Do końca listopada potrwa budowa nowego mostu 
i nowej nawierzchni przy ulicy Nad Potokiem 
w Żukczynie.

Nowy most 
Nad Potokiem

Nowy most będzie miał długość 12 metrów, a nośność 40 ton. 
Przy okazji budowy nawierzchni z kostki betonowej oraz kanalizacji 
deszczowej zostaną przebudowane wszystkie niezbędne sieci oraz 
pojawi się oświetlenie. Wartość inwestycji – blisko 1 mln zł.  
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Ruszała budowa zbiornika retencyjnego 

W sierpniu nastąpiło oficjalne 
przekazanie placu budowy pod 
zbiornik retencyjny w Borkowie. 
Firma SKANSKA ma zrealizować 
inwestycję do 31 maja 2017.
Budowa zbiornika determinuje 
dalszą modernizację dróg 
w tej miejscowości oraz jest 
ważnym zabezpieczeniem 
przeciwpowodziowym.

W tym roku ruszy II etap budowy ul. Kolonia w Jagatowie. 
Planowany termin oddania inwestycji do użytku – 29 czerwca 2017 r. 

inwestycje

Asfalt zamiast płyt  Chodnik jesienią

I etap ul. Kolonii powstał w ubiegłym 
roku (przy okazji modernizacji trzech ulic: 
Kolonii oraz Czeremchowej i Górnej).  
W II etapie powstanie brakujące 800 m 
nawierzchni asfaltowej z chodnikiem, od-
wodnieniem i oświetleniem. Tym samym 

ul. Kolonia zostanie połączona z drogą 
powiatową 222. Płyty, które obecnie 
stanowią wspomniany odcinek zostaną 
wykorzystane do utwardzenia innych 
dróg.
Inwestycja pochłonie 1,7 mln zł.

W Wiślince wzdłuż ulic Osiedlowej 
i Szkolnej powiat gdański wspólnie 
z gminą Pruszcz Gdański budują chod-
nik o długości 1280 mb ze środków 
tzw. schetynówki.
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Zakończono budowę ulic Kościelnej 
(II etap), Łąkowej i Tulipanowej. 
Dobiega końca modernizacja 
Sosnowej i Modrzewiowej.

W II etapie budowy ul. Kościelnej wykonano 200 mb nawierzchni asfal-
towej wraz z kanalizacją deszczową, chodnikiem i oświetleniem 
(w I etapie, który miał miejsce w ub. r. wykonano 150 mb – przyp. red.) 

Nowe nawierzchnie z kostki betonowej wraz z kanalizacją deszczową 
i oświetleniem zyskały ulice, a w zasadzie uliczki: Łąkowa (85 mb) i Tuli-
panowa (123 mb). 
Całkowity koszt budowy trzech ulic w Rotmance wyniósł ok. 800 tys. zł 
(bez I etapu Kościelnej).

Ponadto, dobiega końca budowa nawierzchni z kostki betonowej ulic 
Sosnowej i Modrzewiowej.

Nowe drogi w Rotmance

Piaskowa już gotowa

Dobiegła końca przebudowa ul. Piaskowej w Łę-
gowie. Gmina wybudowała kanalizację deszczową 
i nową nawierzchnię z kostki betonowej. Prace na 
odcinku ok. 300 m. pochłonęły ponad 700 tys. zł.

Ulica TulipanowaUlica Kościelna

Ulica Łąkowa



GMINNE STRONY 5/201614

KRONIKA

90-te urodziny 
pani Urszuli

90-te urodziny 
pani Stefanii

Jubileusz pani 
Elżbiety

Jubileusz pana 
Wacława

Okrągły jubileusz 
pana Jacka

92. lata pani 
Czesławy

Urszula Trepa z Rokitnicy obchodziła ju-
bileusz 90 urodzin. Jubilatkę odwiedziła 
Ewa Drzazga z GOPS.

Pani Urszula wychowała pięcioro dzieci 
i doczekała się jedenaściorga wnuków 
oraz czternaściorga prawnuków. Jest 
niezwykle pogoda i uwielbia śpiewać. 
Podczas jubileuszu dała pokaz swoich 
możliwości wokalnych. Bardzo lubi gości 
i była niezwykle wzruszona wszystkimi 
życzeniami.

Stefania Giętkowska z Wiślinki obchodzi-
ła jubileusz 90 urodzin. Jubilatkę 
z życzeniami i upominkiem odwiedziła 
Dorota Gierada z GOPS.

Pani Stefania pochodzi z Kujaw. 
W Wiślince zamieszkała przed czterema 
laty, wspólnie z wnuczką i jej rodziną. 
Wychowała czworo dzieci i doczekała się 
ośmiorga wnuków i jedenaściorga pra-
wnuków. Lubi prace w ogrodzie. Wnucz-
ka, jak przyznaje, właśnie babci zawdzię-
cza piękne kwiaty przed domem.  

Wacław Bielecki z Krępca obchodził 90. 
urodziny. Jubilata z życzeniami 
i upominkiem odwiedził Michał Mielcza-
rek z GOPS. 

Państwo Janina i Wacław Bieleccy pocho-
dzą z Lubelszczyzny, a w Krępcu mieszka-
ją od 1964 r. Całe życie ciężko pracowali 
prowadząc własne gospodarstwo rolne. 
Wychowali czworo dzieci i doczekali 
się ośmiorga wnuków i dziewięciorga 
prawnuków (kolejny prawnuk „w drodze”). 
Panu Wacławowi gratulujemy okrągłego 
jubileuszu i życzymy wielu lat w zdrowiu
i pogodzie ducha.

Jacek Zbroiński z Mokrego Dworu 
skończył 90 lat.  Jubilata odwiedzili wójt 
Magdalena Kołodziejczak i Michał Miel-
czarek z GOPS. 

Pan Jacek całe życie ciężko pracował pro-
wadząc duże gospodarstwo rolne. Docze-
kał się sześciorga dzieci (w tym pięciorga 
synów oraz córki), jedenaściorga wnuków 
i trójki prawnuków. Mieszka z synem i sy-
nową oraz wnukami. Wolny czas spędza 
przed telewizorem, a jeszcze do niedawno 
dużo jeździł rowerem. Życzymy kolejnych 
jubileuszy w zdrowiu i pogodzie ducha!

Czesława Piotrowska z Bystrej w gronie 
najbliższych oraz Michała Mielczarka z 
GOPS świętowała jubileusz 92. urodzin. 

Pani Czesława mieszka z jedną ze swoich 
pięciu córek. Doczekała się  siedmior-
ga wnuków i trojga prawnuków. Jest 
pogodna i towarzyska. Choć fizycznie nie 
jest już całkiem sprawna, wciąż cieszy się 
dobrą pamięcią.
Jubilatka mieszka w Bystrej od pół wieku. 
Jest wdową od 20 lat.

Elżbieta Zaborowska z Bystrej obchodziła 
jubileusz 90 urodzin. Jubilatkę z życze-
niami i upominkiem odwiedziła Dorota 
Gierada z GOPS.

Pomimo nie najlepszego już stanu zdrowia 
pani Elżbieta jest bardzo pogodną osobą. 
Na co dzień opiekuje się nią syn  Zbi-
gniew, którego pozytywne podejście do 
życia udziela się mamie.  
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Ognisty Goszyn Nasi trzeci w Polsce!

Kolorowe wakacje pod żaglami

Sołectwo Goszyn reprezentowało naszą gminę 
w widowiskowym treningu smoczych łodzi, jaki nocą 
na rzece Motławie zorganizował Morski Robotniczy 
Klub Sportowy (MRKS Gdańsk).

Mieszkańcy naszej gminy, w tym radni i sołtysi, 
reprezentowali województwo pomorskie w XIX 
Ogólnopolskich Igrzyskach Ludowych Zespołów 
Sportowych, które odbyły się w Tarnowie Podgórnym.

Gmina Pruszcz Gdański po raz kolejny zorganizowała dzieciom półkolonie żeglarskie w Wiślince.  

Wiosłujący podczas imprezy „Ognisty Smok” mieli wykazać się 
nie tyle sprawnością, co kreatywnością w zrobieniu pokazu.  
Osada z Goszyna, która przygotowała pochodnie, elementy 
przebrania świecące w ciemności i pokaz fajerwerków, została 
uznana za najlepszą i wygrała ogniste zawody. 
- Dziękujemy naszej bębniarce oraz sternikowi. A także całej 
publiczności nad Motławą, która dopingowała nas okrzykami 
– powiedziała Joanna Jesionek z goszyńskiej drużyny.

W dniach 27 – 28 sierpnia na 5 arenach w gminie Tarnowo 
Podgórne ponad 850 sportowców LZS rywalizowało w 19 konku-
rencjach sportowych. Największe emocje wzbudziło przeciąganie 
liny i to właśnie w tej konkurencji nasze mieszkanki wywalczyły 
złoto. Również w innych dyscyplinach 66-osobowa reprezentacja 
Pomorza radziła sobie bardzo dobrze, zdobywając ostatecznie 
brązowy medal igrzysk.

Uczestnicy wypoczynku przez tydzień 
uczyli się żeglowania na Optymistach 
i Puckach. Szkolenie obejmowało m.in. 
naukę węzłów żeglarskich i podsta-
wy wiosłowania. Były też atrakcje na 
lądzie w postaci warsztatów teatralnych 
oraz plastycznych. A wszystko to przy 

pięknej pogodzie i miłej atmosferze. – 
Dzieci zdobyły kwalifikacje żeglarskie, 
a przy okazji nauczyły się pracy w 
zespole. Jestem przekonany, że również 
wspaniale, aktywnie wypoczęły – powie-
dział Marek Kowalski, przewodniczący 
Rady Gminy i jednocześnie Gminnej 

Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych, która przeznaczyła środki 
na półkolonie dla dzieci z terenów za-
grożonych wykluczeniem.

Z wypoczynku skorzystało 45 dzieci w wie-
ku od 6 do 17 lat.
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w słońcu i dobrych humorach nasi 
mieszkańcy rywalizowali podczas 
Vii olimpiady Sołectw.

Wyciskanie sztangi na ławeczce, kręgle 
czy tor przeszkód – były konkurencje i 
dla sprytnych dzieci, i dla silnych doro-
słych.  

- Od lat staramy się zachęcać mieszkań-
ców do sportu, do integracji, ale też do 
poznawania gminy, bo każdego roku inne 
sołectwo jest gospodarzem olimpiady 

Następna olimpiada 
będzie w Borkowie!  

– mówiła podczas imprezy wójt 
Magdalena Kołodziejczak. 

W tym roku bawiliśmy się na terenie kom-
pleksu sportowego przy Zespole Szkół w 
Łęgowie, a za rok zapraszamy wszystkich 
do Borkowa. 

WYNIKI:
I.Przejazdowo, II. Wiślinka, III. Borkowo, 
IV. Cieplewo, V. Straszyn, VI. Łęgowo.Podnoszenie ciężarka to konkurencja 

tylko dla silnych mężczyzn 
Ofi cjalne ogłoszenie wyników olimpiady 
nastąpiło podczas dożynek
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